

误导消费者的12种食品标签,你中招没?(上)

食品包装上的文字、图形等说明物,可能是厂商最常用的误导性小伎俩之一。当你在超市里放下一盒普通食品,转而拿起另一个标有“无脂肪”或“纯天然”的盒子时,你可能已经上当了。

按规定,食品标签上不得出现错误的、引起误解的或欺骗性的描述或介绍,但厂商经常打出漂亮的擦边球。毕竟,消费者对食品标签存有不少误解。

下面列出了12种最常见和最具误导性的字眼,大家可以参考一下。

“纯天然”。不要被这个词迷惑,它并不意味着其中所有东西都来自大自然。“纯天然”是商家推出的宣传用语,并非国家权威机构

的认证标志。像美国食品药品监督管理局就没有给“纯天然”下过具体定义,只要食品中添加了着色剂、人工香料或合成物质是合格的,食品制造商就不会惹来麻烦。一些标注“纯天然”的产品里有高果糖玉米糖浆,而食品制造商会争辩说,它们都是玉米里的成分,是健康的。这可不正确。

杂粮。喜欢购买健康面包和饼干的消费者,会比较留意标签上是否写着“全麦”“100%全麦”。全麦比精制粮食含有更多的纤维和其他营养成分,因为粮食在精制过程中被去掉的部分,很多对健康有益。不过,并不是所有颜色较深的面包、饼干都意味着健康。它们中有些是用焦糖着色的,并非全部由全麦制作,

比高度精制的白面包优质不到哪儿去。真正的全麦面包中有很多小粒麦麸,肉眼就能看到,口感粗糙。如果遇上口感细腻的“杂粮”面包,你就得看看成分表上更多的内容了。

未添加糖分。对特殊人群来说,这个标签很有意义。比如需要特殊饮食的糖尿病患者,就会优先选择这类产品。但是这并不代表没有糖,包括水果、牛奶、谷物和燕麦在内的食品中天然就有糖分,因此,就算这些商品中没有人为添加糖分,它们仍含有天然糖。另外,不加糖的产品中仍可能有其他玄机,比如含有麦芽糊精。这种碳水化合物也会提高血糖。

无糖。无糖并不意味着这一产品含有更少的热量,其实它的热量可能反而更多。每

100克或100毫升液体食品中,只要糖含量小于0.5克,即可称为“无糖”,而它们可能还包含着其他形式的糖类和碳水化合物。这类产品在往往含有脂肪,它虽然热量低(每克含有约2卡路里热量,是糖的一半),但能引起肥胖,久坐时可不要吃了太多糖。

无反式脂肪酸。反式脂肪酸对心脏不好,理想的摄入量是零。实际上,号称不含反式脂肪酸的产品其实不是零含量,而是每100克或100毫升产品中含量小于0.5克。“而如果消费者吃下两份产品,则会得到累计的效果。仔细看看配料表,如果出现“氢化油”这个词,那就意味着反式脂肪酸仍然存在。

(苏盐 一得)

姑苏区整治打工楼显成效

日前,姑苏区白洋湾街道综合行政执法大队对陆港工业园冯惠清打工楼进行集中整治,并向打工楼管理方和住户发放告知书,要求住户在一个月内搬离。据悉,这也是姑苏区首个大型集宿区被集中整治,是持续推进陆港工业园综合整治的重要一步。

冯惠清打工楼位于陆港工业园内的洋南路36号,包含住宅楼4幢104间房间,全部用于出租,现有租客200多人。记者跟随执法人员在现场看到,租客们的房间内非常凌乱,地上的电线随意乱接,而且屋内还有一股异味。4幢楼只有一个出入口,一旦发生意外,想要逃生非常困难。

白洋湾街道综合行政执法大队副队长陆涛介绍,这里的房子是无证建筑,原先是一家电子厂的职工宿舍。电子厂关门后,渐渐成为集宿区。从前期的也在情况来看,这里没有喷淋、烟感等消防设施,灭火器等消防器材也严重不足。此外,这里还存在乱搭乱建,内部电线私接乱拉,部分房间住宿人员超标等问题。“在规定的期限内,如果租户没有搬离,我们将现场查封。”陆涛说。据悉,始建于2002年的陆港工业园,现有企业单位83家,多数为小微企业及“九小场所”。其中,涉粉尘企业1家,市、区、街道三级挂牌隐患单位3家。通过前期治理,发现该工业园内企业普遍存在消防设施缺失,“三合一”、“四合一”、群租、群厨、群厕等合用、办公、住人、电动自行车辆违规停放、充电,电线私接乱拉等安全隐患。生态环境控制,车辆乱停乱放,偷倒垃圾时有发生。陆涛介绍,对于存在的问题,他们已建立“一户一档”动态数据库,一户一档检查,一项一项整改。完成整改后,还将通过签订责任书,明确责任人,使责任落实到位。(苏工 一得)

相城市监一分局查处擅自批发食盐商家

近日,相城区群众举报辖区内一副食品商行在批发食盐,但其没有《食盐定点批发企业证书》;在蔬菜市场内的调味品商户卖的食盐也是从未取得《食盐定点批发企业证书》的商家批发的。

相城区市场监督管理一分局接报投诉后,相关监管人员立即赶赴现场,在农贸市场内发现有2家调味品商户,其食盐不能出示索证索票,经询问,他们的食盐均是从黄埭某批发市场批发的,

该批发市场无法提供相关食盐批发资质,监管人员现场没收了无法提供资质的食盐并对商户进行了教育,让其去盐业公司批发食盐。而副食品商行在未取得《食盐定点批发企业证书》的情况下,擅自经营食盐批发业务,将食盐批发销售给超市、小店等单位,违反了《食盐专营办法》第十二条“国家实行食盐定点批发制度,非食盐定点批发企业不得经营食盐批发业务”的规定。该分局对其没收违法所得

400元并处罚款人民币4000元,上缴国库。

我国实行食盐定点批发制度,非食盐定点批发企业不得经营食盐批发业务。在此,相城区市场监督管理提醒食盐批发经营者,在批发食盐时必须取得《食盐定点批发企业证书》,食盐经营经营者要在有资质的批发商处批发食盐。

(尹伟峰 希尚)

姑苏区向8家外卖店发放整改通知书

日前,姑苏区苏桥街道“四办行业”整治专班工作人员来到辖区华豪国际商业体,对该商业体负一楼的餐饮店进行突击检查,向8家外卖店发放了整改通知书,要求其立即停业整顿,并张贴整改警示单。

苏桥街道大小商业综合体多达十余个,商业体中大部分餐饮店都提供外卖服务,为保证消费者订

到健康又营养的外卖快餐,苏桥街道专班从客流量大、密度高、点餐频的商业体餐饮店着手检查。在排查过程中,专班工作人员发现该商业体和大品牌店家的外卖情况相对较好,而小作坊的作业环境和消防问题较大。

在一家大众点评上配送满意度评分较高的

排号店,专班工作人员发现,该店存在厨房脏乱差、食品原料存放不规范、厨房装修材料不符合要求、没有燃气报警器、未张贴消防安全提示等问题。专班工作人员随即向该店负责人开具整改单,要求其立即停业整顿,并张贴整改警示单。

(苏工 一得)

吴中区开办食品监管干部素能提升班

近日,吴中区食品监管干部素能提升班在常熟市举行,参加培训班的有全区食安委各成员单位负责人、乡镇食安办食品安全分管领导、工作人员及区市场监管委基层食品监管人员等90余人。

吴中区食安办此次办班是为了进一步加强食品监管干部能力建设,切实提高食品监管干部的监管能力和水平。食品安全委员会办公室主任蔡彬出席开班仪式并作动员讲话,常熟市市场监管局副局长朱正华出席开班仪式并做常熟市食品安全示范城市创建及农家乐管理工作经验指导,吴中市监委食

品安全总监朱艳主持会议。

此次培训班邀请了苏州大学教授、常熟市委党校副校长以及食品领域有较高造诣和丰富经验的专家学者授课,重点解读了2019年全国两会精神、省级食品安全示范城市创建方案和体会、餐饮业食品安全过程管理、食品安全形势与任务、食品生产经营监管实务以及阳光心态、压力管理等内容。学习培训期间还组织参观了常熟市先进农家乐,学习借鉴当地先进农家乐的食品安全管理经验,通过现场参观学习,进一步帮助食品监管干部开阔视

野,增强知识,拓展知识面。

此次培训课程安排紧凑,时间分配合理,教学内容丰富实用,紧贴日常食品安全监管工作实际,得到了参训人员的充分肯定和一致好评。学员们纷纷表示,通过老师们的讲解和介绍,一方面切实提升了自己的业务知识,另一方面也学习借鉴了常熟市的食品安全工作相关经验,受益匪浅。通过本次学习交流,有效提升了食品监管干部的综合素养和监管能力,为日后做好食品监管工作奠定了坚实的基础。(晓刘 永康)

张家港锦丰市监分局开展儿童用品执法整治行动

近日,张家港市市场监督管理锦丰分局为加强辖区强制性产品认证目录内儿童用品监管,规范儿童用品市场秩序,积极开展儿童用品专项整治行动。

该分局全面排查摸底,及时制定检查方案,分门别类进行责任划分,全面开展调查摸底,重点排查商超、婴童批发市场以及校园周边商店等儿童用品销售场所;与此同时突出检查重点,以婴幼儿玩

具、童车等6类列入强制性产品认证目录的儿童用品为重点,对销售单位在经营活动中使用的产品是否获得强制性产品认证证书,有无仿造、冒用、超范围使用认证证书、认证标志等行为进行检查。

该分局加大执法力度,对检查中发现的“三无”产品和标签标识不符合国家标准要求的产品,责令经营者立即下架、停止销售,发现涉嫌严重违法违规行为的,依法严肃查处;执法人员并且加强宣传

引导,一方面发放行政提示书,督促商户落实儿童用品安全责任,不得销售三无产品及进行虚假宣传,依法落实进货查验制度,切实把好儿童用品进货关口;另一方面加强消费教育引导,及时提示广大消费者在选购和使用相应儿童用品时的注意事项,及时受理和依法处理消费者的投诉、举报,进一步提升儿童用品市场监管水平。

(承蒙 轩榭)

常熟服装城市监分局开展儿童玩具文具抽检

日前,常熟市监服装城分局对辖区相关单位开展了产、商品抽检行动。

此次抽检行动中,执法人员被分为三个小组,集中对辖区内的几家儿童玩具、文具销售单位展开突击抽检,共抽检了25个批次产商品,包括学生用

品9批次,儿童玩具16批次。

执法人员采取质量监督抽检与质量监督抽检相结合的方法,针对儿童玩具类3C强制性产品产销市场存在的违法生产销售问题,现场抽样被抽检单位落实产商品销售单位索证索票手续,向供货商

产商家索要营业执照、强制认证、执行标准等相关产品信息,确保供货合法质量合格,杜绝销售手续不全产品来历不明的产商品。利用末端测温原则,抽拆违法生产、质量不合格产品的销售渠道,确保市场商品质量。

(李亚通 肖旭)

张家港西城市监取缔无证熟食加工作坊

日前,张家港市市场监督管理西城分局接到投诉称,辖区小河以新村一幢私房东侧室内有一无证熟食加工作坊。执法人员得知线索后,迅速出动,对该作坊进行了现场核查。经查发现,该小作坊位于杨舍镇小河以新村一幢私房旁的违章建筑内,正在进行熟食的加工,并未取得相关许可,而且现场环境较差。

由于该作坊位于违章建筑内,无法办理营业执照

执照,现场硬件设施也无法达到办理小作坊登记证的条件,执法人员要求当事人立即停止违法经营活动,现场销毁已加工成品的熟食,并对场所进行了查封取缔,同时对当事人进行了食品安全法律法规的教育。

当事人向执法人员表达了想要合法经营的意愿,但由于自身文化程度低,深感难以办理小作坊证或食品经营许可证有一定难度,执法人员当场表

示可以全程指导其合法经营。接下来的半个月时间里,分局执法人员连续上门3次,从经营场所的选址、店面布局的图纸设计、设备设施的现场布局、流程操作的规范等一一进行指导,顺利帮助当事人办理了食品经营许可证,让当事人可以放心、安心地合法经营。

(朱晓洁 希尚)

姑苏区观前市监整治无证棋牌室

为进一步规范棋牌娱乐室,有效遏制赌博行为净化社会风气营造良好社会治安环境,净化社区环境,日前,姑苏区市场监督管理观前分局配合城管中队和公安部门对辖区内无证棋牌室集中整治清理整治行动,旨在铲除违法赌博窝点,确保

辖区治安环境稳定。

当天,整治人员分为两组,分头行动,对辖区内无证无照棋牌室集中清查。在整治现场,工作人员针对棋牌室的营业执照等内容进行了详细检查,针对棋牌室营业执照及存在的可疑其他问题一一告

知店主,让其尽快整改。

通过半天的整治行动,这两个分队共检查18家麻将馆、棋牌室,查封4家,切实规范了棋牌室经营行为,营造了良好的社会治安环境和文明健康的社区氛围。(苏工 清东)